Юбилей учёного / Scholar Jubilee

Юбилей Виктора Лаврентьевича Ларина Anniversary of Viktor Lavrentievich Larin



Журнал «Проблемы Дальнего Востока» вместе с многочисленными друзьями, учениками и коллегами-китаеведами поздравляет с 70-летием академика РАН Виктора Лаврентьевича Ларина. Крупный ученый с мировым именем, заместитель председателя Дальневосточного отделения Российской академии наук, в год своего юбилея Виктор Лаврентьевич продолжает активную научную и общественную деятельность.

Виктор Лаврентьевич Ларин родился 15 августа 1952 г. в г. Владивостоке. После окончания школы поступил на восточный факультет ДВГУ, который окончил в 1974 г. с присвоением квалификации «востоковед-историк, референт-переводчик китайского языка». Оставшись работать в университете, Виктор Лаврентьевич прошел все ступени карьерного роста — от ассистента кафедры китайской филологии до профессора кафедры

страноведения и декана восточного факультета ДВГУ.

В 1979–1980 гг. обучался в аспирантуре на восточном факультете ЛГУ им. А.А. Жданова. В 1981 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук, в 1990 г. в специализированном совете ЛГУ — диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук.

В 1984—1985 гг. вошел в состав первой группы советских стажеров в КНР. В отличие от большинства коллег стажировку проходил в Фуданьском университете в Шанхае, где впервые получил возможность глубоко познакомиться с изучаемой страной, существенно повысить знание китайского языка и собрать необходимый материал для подготовки докторской диссертации. Максимально полно использовав возможности, которые предоставляла стажировка, В.Л. Ларин совершил несколько поездок по регионам, закрытым для советских китаеведов с начала «культурной революции». В частности, Виктор Лаврентьевич посетил одну из отдаленных китайских провинций на Юго-Западе Китая — Юньнань, в которой проживает свыше 20 национальных меньшинств. Итогом этой поездки стала публикация в конце 1980-х гг. серии фундаментальных работ о провинции Юньнань, истории Юго-Западного Китая и населяющих его народах.

С ноября 1991 г. до конца 2017 г. В.Л. Ларин являлся директором Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН. Под его руководством Институт стал ведущим научным центром, хорошо известным не только в России, но и в мире. За эти годы В.Л. Ларин был организатором большого количества крупных международных научных и научно-практических конференций.

За большие научные заслуги и огромный личный вклад в развитие российского китаеведения 28 октября 2016 г. В.Л. Ларин был избран членом-корреспондентом РАН, 15 ноября 2019 г. — академиком РАН, а с 2019 г. — заместителем председателя Дальневосточного отделения Российской академии наук.

Scholar Jubilee 191

В.Л. Ларин совмещал работу руководителя института с активной научной и преподавательской деятельностью. В 1994—2000 гг. являлся профессором ВГУЭС, в 2002—2011 гг. — заведующим кафедрой внешней политики и международных связей Восточной Азии в ДВГУ, с сентября 2011 г. по июнь 2019 г. — профессором кафедры Тихоокеанской Азии ВИ-ШРМИ ДВФУ. Под его руководством была подготовлена 21 кандидатская диссертация, он был научным консультантом трех докторских диссертаций.

Виктор Лаврентьевич Ларин — известный ученый, автор более 250 научных работ, в том числе 8 индивидуальных и 5 коллективных монографий по проблемам истории Китая, российско-китайских отношений, китайской миграции в Россию, внешней политике, международным отношениям и безопасности в Восточной Азии и АТР. Виктор Лаврентьевич много раз принимал участие в российских и зарубежных конференциях, в том числе в КНР, Японии, США, Республике Корея, других странах. Неоднократно приглашался для чтения лекций университетами и исследовательскими центрами стран Азиатско-Тихоокеанского региона (КНР, Южная Корея, Япония, США, Сингапур и др.) и Европы (Германия, Норвегия).

В.Л. Ларин является инициатором и главным редактором академического журнала «Россия и АТР», информационно-аналитического издания «У карты Тихого океана», заместителем главного редактора журнала «Вестник ДВО РАН», членом редколлегий ряда научных журналов («Мировая экономика и международные отношения», «Таможенная политика России на Дальнем Востоке», «Известия Восточного института»), членом редакционного совета нашего журнала.

Под руководством и при участии В.Л. Ларина ежегодно готовятся аналитические материалы и справки по экономико-политическим процессам, международным отношениям и проблемам безопасности в АТР, вызовам и угрозам безопасности России.

Как председатель Приморского отделения Всероссийского Общества российскокитайской дружбы Виктор Лаврентьевич ведет большую общественную работу по укреплению сотрудничества России и Китая в области науки, образования и культуры. Он является почетным доктором Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Академии общественных наук Китая, почетным профессором Цзинаньского университета и Академии общественных наук провинции Цзилинь. Награжден юбилейной медалью КНР за вклад в развитие китайско-российских отношений в честь 60-летия установления дипломатических отношений между Россией и КНР (2010), почетной грамотой МИД Японии за вклад в развитие японо-российских отношений (2015), орденом Восходящего солнца — высшей правительственной наградой Японии (2019).

Коллеги сердечно поздравляют Виктора Лаврентьевича с юбилеем и искренне желают ведущему отечественному ученому-китаеведу здоровья, благополучия и новых достижений на благо российской науки.

Редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока».